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چكيده: اين متن به طرح يك مسـئله و ارائه ي يك راه حل جالب كه دربرگيرنده ي دو موضوع تسـاوي مثلث ها و دَوَران 
است، مي پردازد.

﹮︧﹞ ﹈﹬﹙﹥ ى ︻︖﹫︉، 
︉﹛︀︗ ﹏︝ راه ﹈﹬

علي مبين

كليدواژه ها: هندسه، دَوَران، خطوط موازي، مثلث متساوي الاضلاع، حل مسئله، استدلال.

ــت! باور نمي كنيد، آزمايش كنيد. سه  اين يك مسئله ي عجيب اس
ــم كنيد  ــط موازي با هر فاصله اي كه مي خواهيد روي صفحه رس خ
ــاوي الاضلاع به ترتيبي كه در مسئله  ــعي كنيد يك مثلث متس و س

آمده است، روي آن بكشيد.( به صورت زير)

ايي
افز

ش 
دان

مسئله: ثابت كنيد روي هر سه خط موازي با هر فاصله ي دلخواه، 
مي توان يك مثلث متساوي الاضلاع رسم كرد به طوري كه هر رأس 

آن روي يكي از اين خطوط باشد.
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ــم كنيد اما  ــاً با آزمون و خطا مي توانيد مثلث مورد نظر را رس حتم
سؤال اين است كه چرا هميشه مي توان چنين مثلثي را رسم كرد.

فكر كنيد. آيا را حلي به ذهنتان مي رسد؟
اثبات اين مسئله خيلي مشكل به نظر مي رسد.

در اين جـا يـك راه حل جالب براي اين مسـئله ارائه شـده اسـت كه با 
راه حل هاي مرسوم در اثبات مسئله هاي كتاب درسي متفاوت است.

اين راه حل را با دقت مطالعه كنيد و ببينيد يك مسـئله ي مشـكل از چه 
راه ساده اي حل شده است!

ــب (1)، (2) و (3) مي ناميم.  ــه ترتي ــوازي را ب خط هاي م
ــه ي A را كه كه يكي از رأس هاي مثلث موردنظر روي  نقط

آن است، روي خط وسط قرار مي دهيم.

ــدازه ي 60 درجه خلاف  ــط (3) را حول نقطه ي A به ان خ
ــاعت مي چرخانيم  و اين خط جديد را  جهت عقربه هاي س

تصوير خط (3) مي ناميم.

ــر (3) رأس ديگر مثلث  ــه ي برخورد خط (1) با تصوي نقط
( B  نقطه) !موردنظر است

ــت عقربه هاي  ــم و آن را 600 در جه ــم مي كني AB را رس

ــث AH'B روي  ــا اين حركت مثل ــاعت مي چرخانيم. ب س
ــر مثلث موردنظر  ــرار مي گيرد و رأس آخ مثلث AHC ق

يعني C هم به دست مي آيد و مثلث كامل مي شود.

تنها چند سؤال باقي مانده است كه شما مي توانيد با پاسخ 
دادن به آن ها حل مسئله را كامل كنيد:

سؤال 1: خط (3) را 600 مي چرخانيم. آيا خط جديد حتماً 
خط (1) را قطع خواهد كرد؟ چرا؟

ــاعت  ــي AB را 600 در جهت عقربه هاي س ــؤال 2: وقت س
ــت مي آيد. چرا C روي خط (3)  ــم AC به دس مي چرخاني

قرار مي گيرد؟
ــؤال 3: در مثلث ABC رسم شده، زاويه ي A  برابر 600  س

است. چرا؟
سؤال 4: چرا مثلث ABC متساوي الاضلاع است؟

ــايد شما هم بتوانيد  ــئله ي بالا راه حل هاي ديگري هم دارد. ش مس
ــت به كار  ــئله پيدا كنيد. دس ــل جالب ديگري براي اين مس راه ح

شويد.
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